КОНСПЕКТ  УРОКА
ТЕМА: МЯГКИЙ ЗНАК НА КОНЦЕ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ ПОСЛЕ ШИПЯЩИХ
  БАЛАШОВА ВАЛЕНТИНА ИВАНОВНА

 МОУ СЕРЕБРЯНСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА

                                                                       УЧИТЕЛЬ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ

 3 КЛАСС

ТЕМА: ИМЯ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ, № УРОКА 12
Источники, используемые при подготовке к уроку: учебник В. П. Канакиной 
«Русский язык» 3 класс 2013г. 2 часть, тетради, оценочные листы

Цель: Познакомить учащихся с правописанием мягкого знака на конце имён существительных после шипящих.   

Цели деятельности педагога: создать условия для формирования умения написания мягкого знака на конце существительных после  шипящих. Научить распознавать  существительные  женского рода на шипящую и грамотно  объяснять написание  мягкого  знака, используя алгоритм.  
Задачи:                                                                                                                     

 1) познавательные:                                                                                            

    •  формировать представление о грамматической функции мягкого знака как показателя         женского рода путём исследовательской работы  учащихся;        

•  познакомить с правилом написания мягкого знака в именах существительных с шипящим звуком на конце;                                                    

 •  выработать алгоритм правописания мягкого знака в именах существительных после шипящих.                                               

               2) развивающие:                                                                                                        

• развивать  внимание детей путём организации  сравнения, анализа,  обобщения.

               3) воспитывающие:                                                                                                  

• создать условия для воспитания у учащихся толерантного отношения друг к другу, уважения к мнению других, умения работать  в паре;                

 • воспитывать  чувство  товарищества,                            

 Предметные  УУД:    

 • формировать умения писать имена существительные с мягким знаком на конце после шипящих, выделять орфограмму, применять правило написания. 

Метапредметные  УУД:       

• Регулятивные: формировать способность формулировать и удерживать учебную задачу, установку на поиск способов разрешения трудностей, умения контролировать и оценивать собственную учебную деятельность и деятельность  партнёров.                                               • Познавательные: развивать умения выделять и формулировать проблему, выдвигать гипотезы, выстраивать алгоритм по решению выделенной проблемы.                                     • Коммуникативные: развивать умения работать в парах, внимательно слушать и слышать друг друга, договариваться между собой, умение выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации. 

Личностные  УУД:     

 • умение  проводить самооценку успешности учебной деятельности, формирование устойчивых учебных мотивов, интереса к изучению русского языка через открытие новых знаний, развитие доброжелательности, готовности к сотрудничеству с учителем и учащимися, развитие самостоятельности, умение  делать выводы.                                    

Тип урока: открытие новых знаний.                                                                       

Техническое оборудование: компьютер, мультимедиа проектор,  экран, перфокарты  
Методы: словесный, наглядный, проблемно-диалогический, частично-поисковый, практический.

Технологии: технология деятельностного подхода, здоровьесберегающие технологии, ИКТ-технологии                                                     

  

                                                          ХОД УРОКА.

I.  Организационный момент  (4 мин)
Цель: мотивировать учащихся к учебной деятельности.

Учитель. Приветствует учащихся, создаёт эмоциональный настрой на занятие. Мотивирует учащихся на работу.
Уч-ся. Приветствуют учителя, настраиваются на работу.
Вы начать урок готовы!



                                                                                             Будем слушать, рассуждать





                                                                       И друг другу помогать.
 Ребята! Вижу, что вы все готовы к нашему уроку. 
1) Актуализация знаний, связанных  с  решением учебной проблемы
Цель: актуализировать учебные знания и умения, необходимые для воспроизведения нового материала, мыслительной операции, фиксировать необходимость введения  нового  правила написания мягкого  знака  после  шипящих  на  конце  существительных

Учитель. Организует диалог с учащимися на поиск особенностей скороговорки, создаёт условия для повторения признаков шипящих звуков, проводит параллель с ранее изученным материалом. Крепит к доске карточки с записанными на них буквами.
Уч-ся. Работают с информацией, на слух определяют слова с шипящими звуками, объясняют свой ответ, дают характеристики шипящим звукам, называют орфограммы, связанные с ними. 
                  Выпил  Яшка чая  чашку,  мало  чашки  чая Яшке.

Проговариваем  скороговорку медленно, затем быстрее.
 - Кто был внимателен, тот сможет ответить на вопрос:

- Группа  каких согласных звуков встречается в этой скороговорке чаще других?  
(ш, ч). (буквы крепятся к доске)
  - Как они называются? (шипящие)

- Какие согласные называются шипящими?  Почему? (произносятся с шумом или с голосом и шумом)

 - Какие  ещё  шипящие  знаете? (ж,щ,ц)

 - Дайте характеристику шипящим  звукам  (ж-ш, ц   всегда  твёрдые,  ч-щ  всегда  мягкие) - Какими буквами обозначены шипящие согласные звуки? (буквами ж,ш,ча,ща)

- Какие орфограммы связаны с этими звуками? (жи-ши,  ча-ща,  чу-щу)

	    Жи-ши,  ча-ща,  чу-щу




Таблички крепятся к доске.
Письмо  слов с этими сочетаниями (дети пишут слова  с этими сочетаниями).
 - Посмотрите на сочетания, кто ошибся в написании слов с этими  орфограммами? (ошибку допустил 1 ученик, но в ходе выполнения работы исправил её)  

 - В  каком  сочетании  ты допустил  ошибку?   (ча-ща).  Вспомни  правило (ча-ща пиши  с  гласной  а).  Исправь.  
 - Возьмите оценочный лист и оцените  свою работу на этом этапе.

Сегодня  на  уроке  будем  стараться правильно  писать  шипящие  буквы и сочетания с ними.
II. Создание проблемной ситуации.  (4-5 мин)
Цель: организовать  коммуникативное  воздействие,  в  ходе  которого  выявляется  необходимость  введения  правила  написания  мягкого  знака  после  шипящих  на  конце  существительных  женского  рода.

1. Воспроизведение знаний  о  роли  мягкого  знака  в  слове.
Учитель. Создаёт условия для повторения ранее изученного о мягком знаке, включает учащихся в обсуждение проблемных вопросов, побуждает к высказыванию своего мнения, подводит учащихся к  выводу о новой роли мягкого языка в русском языке
	Ученье – свет,  а  неученье – тьма.  
Лучше  горькая  правда,  чем  сладкая  ложь.



Слайд 1.

Прочитайте 1-ую пословицу.   - Как  понимаете смысл  пословицы? (когда человек учится, он много знает, с ним интересно, а когда не учится, мало знает).  
Прочитайте  2-ую  пословицу.  - Как  понимаете смысл  этой пословицы? (лучше говорить правду, тебе будут верить, если соврёшь хотя бы один раз, верить не будут) 
- Что общего в написании этих пословиц?  (во многих словах есть мягкий знак)

- Что вы знаете о мягком знаке? (это  буква, не обозначает звука)

 -Зачем  же она  нужна, если звука она не обозначает? Может быть она не  нужна? 
 Давайте  определим  роль   мягких  знаков. 

 - Вспомним, какую  роль может  выполнять  мягкий  знак  (обозначать  мягкость  согласных, для  разделения  согласного  и  гласного)

- Найдите в пословицах слова, где он показывает мягкость согласного звука. Запишите слова и подчеркните мягкий знак (тьма, горькая)
- Найдите в пословицах слова, где он отделяет согласную от гласной. Запишите слова, подчеркните  мягкий знак (ученье, неученье)
2) Обострение  противоречий,  лежащих  в  основе новой учебной проблемы 
Учитель. Организует практическую работу по нахождению слов с мягким знаком.
Уч-ся.  Участвуют в практической работе по нахождению слов с мягким знаком. Участвуют в обсуждении проблемы, формулируют собственное мнение и аргументируют его.  
- В какую группу мы отнесём слово ЛОЖЬ? 

- Для чего в нём пишется мягкий знак? (обозначает мягкость согласного)
Понаблюдаем за словом.

- На какой звук оканчивается слово? (ш)
- Вспомните, что мы знаем об этом звуке? (глухой,  всегда  твёрдый)
- Если я закрою «Ь» знак, то слово произнесётся так же, как и с мягким знаком или нет? (так же)
- Нужен ли мягкий знак для обозначения мягкости согласного? (нет). Почему? (он не обозначает мягкость согласного, звучание слова не меняется)
- А в группу слов с разделительной функцией можем отнести? (нет). Почему? (он стоит на конце слова)
- Что вы можете сказать по данному вопросу? (не знаем, почему он написан).
 - А где можно узнать необходимую информацию? (В учебнике)

- Конечно, учебник  поможет ответить  вам на этот вопрос, но мне кажется, мы сможем ответить на этот вопрос самостоятельно.

 Это  легко,  если  вашими  помощниками  будут  внимание,  находчивость и смекалка.

III. Постановка  учебной  задачи.  (5 мин)
Цель: организовать  коммуникативное  воздействие  для  введения  алгоритма.
Учитель. Выдвигает проблему.  Организует формулирование темы урока учащимися. Организует постановку учебной задачи. Организует практическую поисковую работу, обеспечивает контроль за выполнением задания. Организует коллективную проверку задания.
Уч-ся. Анализируют, формулируют выводы наблюдений. Сравнивают, высказывают предположения. Формулируют тему урока, ставят учебную задачу. Выполняют задание, определяют род имени существительного, записывают  слова в соответствующий  столбик, наблюдают за словами. Формулируют вывод, исходя из наблюдения.
 - Прочитайте слова, записанные  на  доске
Мышь,  грач,  речь,  мяч,  малыш,  ночь, вещь,  плащ. 
Задание: определите все сходства и отличия данных слов. (3 мин)

Ответы детей записываются в 2 столбика: (дети называют, учитель пишет)
	  Сходства
имена существительные

единственное число
слова оканчиваются на шипящий звук
	Отличия

мужской и женский род

наличие и отсутствие «ь» на конце 




Если какой-то из признаков не назван, задаются наводящие вопросы:

- Что вы можете сказать о существительном,  как части речи? (Имя существительное – это часть речи, которая отвечает на вопросы кто? или что?, обозначает предмет.  Имена существительные изменяются по числам и имеют род.)

- Опираясь на знание фонетики найдите ещё одно сходство. (Оканчиваются на шипящий звук)

-  Какая возникла проблема? (не знаем, почему в одних словах пишется мягкий  знак, а в других не пишется). 

-  Почему  не знаете? (не изучали)
- Сформулируйте тему урока.  (Написание мягкого знака у существительных после шипящих). 

- Сформулируйте учебную задачу. (Будем учиться определять, почему в одних существительных  после  шипящих  пишется мягкий  знак, а в других не пишется).
Давайте проверим, правильно  ли  мы   поставили  перед  собой  задачи? (дети  читают задачи) 
Слайд 2.
[image: image1.jpg]I Kakune noctaBum nepep co6oin 3agaumn? m

[Joragarbcs, AN Yero CTout b 'y
CYLLEeCTBUTENIbHbIX XXEHCKOro poja C umnsen
Ha KoHUe.

Korga nuiietcsi b y cyliecTBUTENbHbIX C
LUMMSILLEN Ha KOHLLe.





 - Уч-ся. Мы поставили  одну   задачу: когда  пишется  мягкий  знак  у  существительных  с  шипящей  на конце,  а  вторую,   для  чего  стоит  мягкий знак  у  существительных  женского  рода  с  шипящей  на конце,  не  указали.

 - Учитель. Верно. Значит, будем  искать  ответ  и  на  эту  поставленную  задачу.
IV. Построение  проекта  выхода  из  этого  затруднения. (7 мин)
Цель: организовать  коммуникативное  воздействие  для  введения  алгоритма.

Учитель. Организует практическую поисковую работу, обеспечивает контроль за выполнением задания. Организует коллективную проверку задания.
Уч-ся.  Выполняют задание, определяют род имени существительного, записывают  слова в соответствующий  столбик, наблюдают за словами. Формулируют вывод, исходя из наблюдения.
1) -Запишите данные слова в два столбика по отличиям,  пропустив  строчку.
	м. р.                               ж. р

 малыш                           мышь

 грач                               ночь

 плащ                              речь

 мяч                                вещь


 Слайд 3.
- Почему  вы  так  распределили слов? (в одних словах есть ь, а в других нет его)

- Почему? Ваши предположения? (Написание Ь может зависеть от рода, род разный).

-Что вы заметили в записи имён существительных? (в 1-м столбике  существительные мужского рода, а  во 2-ом -  женского рода)

 - Напишите  над словами 1-го столбика – м.р., а над словами 2-го столбика – ж.р. 

 - Сделайте  вывод  (на  конце  существительных  женского  рода  после  шипящих   пишется  мягкий  знак, а на  конце  существительных  мужского  рода  после  шипящих   не  пишется  мягкий  знак) 

 - Какую  роль  играет  мягкий  знак  на  конце  существительных  женского  рода  после  шипящих, на что указывает?  (указывает, что  это  существительное женского  рода  на  шипящую) 
 - Мы нашли ответ, для чего стоит ь у существительных женского рода с шипящей на конце? (Да,  это  существительное женского  рода на  шипящую). 

2)   Составление  памятки  (работа  в  парах)
(Получились:  ж.р. – пишу ь,  м.р. – не пишу ь)   или  ж.р.          м.р.
(обсуждение  памяток)                                                 ь                    -
Выбираем  более  точную,  дополняем.

 - Какой частью речи должно быть слово? (существительное)

 - На какие звуки может оканчиваться существительное? (на шипящие и не на шипящие)

 - Какие существительные нам нужны? (те, которые оканчиваются на шипящие)

 - Какого рода они могут быть? (м.р. и ж.р.)

 - Что мы узнали об этих существительных? (на конце существительных женского рода пишется мягкий знак, а на конце существительных мужского рода не пишется мягкий знак)

  -  Кто может обобщить правило?

Слайд 4.                                                                                         
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Слайд 5. 
	                                                              Памятка-алгоритм.
1. Читаю  слово.

2. Определяю  часть  речи.

3. Если  существительное,  внимательно  слушаю  звук  на  конце  слова.

4. Если  слышу  шипящий  звук,  определяю  род  имени  существительного.

5. Если  существительное  женского  рода,  пишу  мягкий знак,  если  существительное  мужского  рода,  не  пишу  мягкий знак


Оценка работы по оценочному листу.
V. Первичное  закрепление  новых  знаний.  (8 мин)
Цель: зафиксировать способ  проверки  написания  мягкого  знака  после  шипящих  на  конце  существительных  женского  рода    
Учитель.  Проверяет понимание способа действия.  Даёт образец короткого доказательства (алгоритм)
Уч-ся. Проговаривают алгоритм работы с заданными словами.
1) Устная работа

 - Перед вами два слова на изученное правило: КИРПИЧ…, ПОМОЩ…. Как вы будете решать орфографическую задачу? (по памятке) (читаю  слово  кирпич – сущ, на конце слышу звук [ч], он шипящий, определяю род –м.р., значит, на конце не пишу ь)
Слайд 6   (иллюстрация  стихотворения)
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 - В  каких   словах   пишется  ь,  а  в  каких  не  пишется? (Называют  слова,  затем  проговаривают  правило) 

Вернёмся  к  слову ложь. 

 - Какую  роль  играет  мягкий  знак  в  этом  слове? (указывает на то, что  это  существительное  женского  рода  на  шипящую)

 - Молодцы! Смогли  доказать,  почему  в  одних  словах   пишется  ь,  а  в  других  не  пишется.  Сравним  с  объяснением  учебника.
2) Работа  с  правилом (учебник  стр. 31)

Цель: определить, совпадает ли наше доказательство  решения проблемы  с объяснением  в  учебнике.

- Прочитайте правило про себя.  Верны ли наши предположения? (да)
- Зачитайте, у существительных какого рода на конце после шипящих пишется мягкий знак?  (Ж.р.)
- На что он показывает? (показывает, что это существительное женского рода на шипящую)
- А что вы можете сказать об именах существительных мужского рода с шипящим звуком на конце?  (на конце существительных мужского рода на  шипящую мягкий знак не пишется)

- Какую же ещё  функцию выполняет «ь» знак в русском языке? (указывает, что это существительное женского рода  на  шипящую)
 - Это  орфограмма, значит,  её  надо объяснять.
- Прочитайте правило ещё раз и расскажите соседу по парте.
	


3) Тренировочные  упражнения. Словарно-логические  упражнения. 
Учитель. Организует фронтальную проверку умения применять новое знание.

Уч-ся. Выполняют задание, называют правило, на которое опирались при выполнении задания.

Найди лишнее слово.

- На карточке даны слова – имена существительные. Но в каждом столбике есть слово, которое нужно зачеркнуть. Найдите его.

	мышь
	лещ
	пень
	нож

	человек
	дочь
	полночь
	ёрш

	карандаш
	чашка
	ключ
	врач

	помощь
	малыш
	товарищ
	молодёжь


Проверка с помощью перфокарты.
Слайд  7.  Работа  по  картинкам. Найдите  существительные  на  шипящую,  запишите  в  2 столбика.

[image: image4.jpg]



Проверка. Прочитайте слова  с мягким знаком на конце после шипящих, без мягкого знака. Почему?

  На  правило  ошибок  не  было,  но 1 ученик  допустил  ошибку  на  парные  согласные  в  слове  ёж. При  проверке  ошибка  была  исправлена.
Слайд  8.
	      м.р.                    ж.р.

шалаш                мышь

ёж                        печь

ландыш              ночь         

 камыш


- Можно  ли  дописать  существительные  – дверь,  тетрадь,  гриб? (нет, т.к. эти  существительные  не  на  шипящую)

Оценка работы по оценочному листу.

Физминутка   (1 мин.)
Мы устали чуточку,

Отдохнём минуточку.
Поворот, наклон, прыжок!

Улыбнись,  давай  дружок!
Прямо спину ты держи,
На соседа посмотри,

Я буду называть имена существительные мужского и женского рода с шипящим звуком на конце. Если я назову существительное женского рода, то вы прыгаете и делаете хлопок над головой, если услышите существительное мужского рода – приседаете.

Ёж,  лещ,  печь, товарищ, столб,  обруч, тишь,  рожь, день, скрипач, молодёжь, багаж, дочь  (столб – м.р,  день – ж.р –но  не на шипящую)
Руки вверх  и сразу вниз,
И за парту вновь садись.
Итог. При  назывании  слов  столб  и  день 2 ученика  выполнили  те  же  движения,  что  и  с  шипящими.
VI.  Включение нового знания в систему знаний и повторение. (11 мин)
1) Самостоятельная  работа  с  самопроверкой  и  взаимопроверкой 

                        Цель: тренировать  способность  к  самоконтролю  и  самооценке.
Учитель. Организует самостоятельную работу в рабочей тетради, даёт инструктаж.      Уч-ся.  Выполняют упражнение в тетради, осуществляют проверку в паре, группе 
Задания по  группам: 
1 группа (2 чел. - слабые)   С. 32, упр. 53
Комментированное письмо 4 словосочетания, остальное самостоятельно. Образец: весёлая молодёжь – молодёжь, она моя, ж.р., значит, на конце после шипящей пишу мягкий знак; молодёжь – на конце слышу звук [ш], а пишу букву ж, так как  в проверочном слове молодёжи перед гласной и слышу звук  [ж]               
Взаимопроверка.
 2 группа (3 чел.)  с  доски (составить  и  записать  предложения  из  данных  слов, объяснить  правописание  существительных на шипящую, найти слова с проверяемой безударной гласной, объяснить написание)
по,  малыш(?),  берегу,  бегал,  реки.

холодный, овраге, ключ(?),  в,  шумит.

на,  веселилась,  площадке,  молодёж(?).

плащ(?),  от,  защитил,  дождя,  меня. 
 - Что  вы  написали?  (отдельные  предложения).  Почему?  (они  не  связаны  между  собой  по  смыслу). Далее  идёт  объяснение правописания  существительных  на  шипящую.
 – У кого  были  ошибки?  Как  вы  объясняли?
	По  берегу  реки  бегал  малыш (м.р.) 

В  овраге  шумит  холодный  ключ (м.р.)
На  площадке  веселилась  молодёжь (ж.р.)
Плащ (м.р.)  защитил  меня  от  дождя.


Слайд 9. Самопроверка
 - Объяснить  правописание  безударных  гласных  в  корне  слова. Образец  объяснения: в  слове  реки  безударная  гласная  -е-,  так  как  в  проверочном  слове  ре'ки  ударение  падает  на  гласную   -е-.
 - Какие  орфограммы в  слове  молодёжь? (безударная  гласная,  парная  согласная и мягкий  знак  после  шипящих).
 - Найти слово, в котором есть сочетание, о котором говорили в начале урока (площадке)
Оценка работы по оценочному листу.
Итог работы. (1 группе (2 уч-ка) понадобилась помощь в определении рода в словосочетаниях - лесная глушь, чудесный пейзаж, морской пляж, не смогли подобрать проверочное слово к слову пляж); 2 группа (3 уч.) справилась  с  заданием).
Валеопауза. Физминутка.

        Цель: Развиваем внимание, фантазию, отдыхаем.

Написать глазами свое имя;    руками одновременно нарисовать домик,

« ленивые восьмёрки» (левая рука, правая рука, двумя руками)
1) Упр. 55  Работа в парах. Прочитайте задание, расскажите товарищу, что такое антонимы. Подберите  к каждому существительному антоним с шипящим на конце. Определите род. Дополнительно для 2 группы: с одним  из  существительных женского  рода  на  шипящую  составьте  предложение,  разберите по членам предложения. 

Проверка. Слайд 10.

	 День – ночь,  правда – ложь, 

 старт – финиш,  смех – плач,  

шум – тишь,  полдень – полночь.


Итог работы. Были  затруднения  в подборе  антонима  к слову  шум. 

Оценка работы по оценочному листу.
VII. Рефлексия  учебной  деятельности.  Итог  урока.  (5-6 мин)
Цель:  зафиксировать  новое  содержание  урока,  оценить  результат  учебной  деятельности,  задать  домашнее  задание.
Учитель. Даёт задание, организует самопроверку. Акцентирует внимание на конечных результатах учебной деятельности учащихся на уроке. Отмечает степень вовлечённости учащихся в работу на уроке. Даёт комментарий к домашнему заданию. Организует самооценку учебной деятельности.
Уч-ся.  Выполняют задания теста.  Осуществляют самопроверку. Отвечают на вопросы учителя. Формулируют конечный результат своей работы  (рассказывают, что узнали, чему научились, какие трудности встретили). Записывают домашнее задание, получают консультацию по его выполнению.  Делают самооценку своей деятельности на уроке.

                  
- Наш урок подходит к концу. В начале  урока  мы  писали  буквы,  которые  обозначают шипящие  звуки. Правильно  писали буквы ш, щ, ч, но  были неточности  в  написании буквы  ж (неравномерный  наклон, допущена  ошибка  в  написании  слова  с  сочетаниями  ча-ща). 
- Какие же открытия мы с вами сегодня сделали? (узнали, что  на  конце  существительных  женского  рода  после  шипящих  пишется  мягкий  знак, а на  конце  существительных  мужского  рода  после  шипящих  не пишется  мягкий  знак).

Какие  функции выполняет мягкий  знак? (1 - показывает, что это  существительное женского  рода  на  шипящую, 2 - обозначает  мягкость  согласного, 3 – служит  для  того,  чтобы  согласный  не  слился  с  гласной ).

 - Обобщим,  все  ли  функции  ь  были  названы. 
Слайд 11. (функции мягкого  знака)   
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 - Какую  функцию  ь  не  назвали?  (назвали  все)  
Возьмите  карточку – тест и отметьте ответы на вопросы сегодняшнего урока.
	 Тест.

1. Мягкий знак может выполнять:                                              
                 а) 1  работу;             б) 3 работы               в) 2 работы.
2.  Мягкий знак, обозначающий мягкость согласного, ….
                 а) пишется между двумя согласными или на конце слова;                                            б) пишется только на конце слова.

3.  На конце существительных ж. р. после шипящих:                                           

               а) всегда пишется Ь;                     б) не пишется Ь.

4.На конце существительных м. р. после шипящих:                                    

               а)  пишется Ь;                                б) не  пишется Ь.

5. Ь после шипящих на конце существительных указывает:                           

         а)  на падеж существительных                     б) на число;                                                        в) на род имени существительного          

Самооценка.     Самопроверка теста. 


Каждый получает ключ для проверки.
	                                           Ключ к тесту.
1. б)             2. а)                3. а)              4. б)             5. в)




      
  Взгляните на экран, найдите ключ к тесту. Проверьте свою работу. За каждый правильный ответ поставьте себе «+», а за неправильный – ничего. Посчитайте все свои знаки «+». А теперь внимание на экран: если у вас 5 плюсов – вы молодец! Если  4 – очень хорошо! Если 3 – неплохо! 1 или 2 – не волнуйтесь, в следующий раз вам обязательно повезёт! Если 0 – сегодня не ваш день, но у вас всё получится!                                                                               

  - Вспомните тему нашего урока.                         

  - Какую цель мы перед собой ставили?  (узнать, почему у одних существительных после шипящих пишется мягкий знак, а у других нет).   Нашли мы ответ на этот вопрос? (да)  Как? (у существительных  ж.р. после шипящих пишется мягкий знак, а у  существительных м.р. не  пишется мягкий знак).    
  - Что помогает правильно написать слова? (умение  определить  часть речи,  знание  шипящих,  род  существительных) 

  - На конце существительных какого рода пишется мягкий знак?   (ж.р.)                                   -  О какой новой роли «ь» в русском языке мы узнали?  (ь показывает, что это существительное  ж.р. на шипящую)
Слайд 12.
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  - Кому удалось пополнить свои знания новым багажом?                                                         
  -  Кого из учеников могли бы отметить за помощь?                                                                   Домашнее задание: рабочая тетрадь упр.35. 36. 38 по выбору (оцените степень трудности и выполните то упражнение, с которым сможете справиться) 
 - Каждый из вас выставил себе оценки по всем видам задания. Кто свою работу оценил на «5»,  «4»,  «3»?  Общую оценку  получите, когда проверю ваши работы.                          

Уходя, прикрепите соответствующую звездочку к доске:                                                               1. Если было интересно, легко на уроке, во всем разобрались – желтую  (самую яркую).     2. Если иногда были трудности, сомнения, не совсем понравилась работа –  розовую.           3. Если не разобрались в теме, было не очень интересно – голубую.                                      Потрудились вы не зря-                                        Вам спасибо от меня!

Оценочный лист по русскому языку

ученика (цы) 3 класса  _______________________________________________________
	Вид задания
	Слова с жи-ши, ча-ща, чу-щу
	Запись слов в два столбика по отличиям
	Запись слов по картинкам
	1 гр. № 53,

2 гр. с доски (составить предложения )
	Упр. 55

(подбор антонимов с шипящей на конце)
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